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Termin zbioru na kiszonkę
Optymalnym terminem zbioru kukurydzy na kiszonkę z całych roślin jest dojrzałość wczesnowoskowa (ciastowata), kiedy całe rośliny zawierają 28–30%, a kolby 45–50% suchej masy. Rozdrobnienie powinno być dokładne, na odcinki nie przekraczające 20 mm, a najlepiej 5–10 mm. Dobre ugniecenie masy w silosie i stworzenie warunków beztlenowych, decydują o właściwym przebiegu fermentacji.
Zbiór kukurydzy na ziarno
Zbioru kukurydzy na ziarno dokonuje się w dojrzałości pełnej, kiedy jego wilgotność nie przekracza 40%.                 W Polsce zbiór ziarna odbywa się najczęściej w drugiej lub trzeciej dekadzie września. Wymłócone ziarno zawiera znaczne ilości wody i powinno być najpóźniej 24 godziny po zbiorze suszone, zakiszone                                  po uprzednim rozdrobnieniu lub umieszczone w silosach gazoszczelnych.
Zbiór kukurydzy na susz - uzyskany z całych roślin kukurydzy zebranych w pełnej dojrzałości kolb stanowi wartościowy i poszukiwany przez mieszalnie pasz surowiec. 
Zbiór kukurydzy na CCM
Zbioru kolb kukurydzy przeznaczonych na kiszonkę (CCM) dokonuje się tak jak zbioru ziarna – w pełnej jego dojrzałości. Uzyskuje się wtedy największe plony CCM, o dużej wartości energetycznej, zawierające najmniej włókna. Kiszonka ta jest bardzo efektywna w żywieniu trzody chlewnej.
 CCM I -uzyskuje się z kolb bez liści okrywowych, przy których rozdrabnianiu oddziela się część rdzenia kolbowego i dostaje się CCM o najniższej zawartości włókna (5–6%). 
CCM II - w skład kiszonki wchodzi ziarno i cały rdzeń. Zawartość włókna w CCM wynosi od 6 do nawet 9%. Z tych względów CCM II  w żywieniu trzody chlewnej ma ograniczone zastosowanie.
CCM III - całe kolby z liśćmi okrywowymi. Zawiera ona najwięcej włókna (10–15%) i stanowi paszę energetyczną, poszukiwaną w żywieniu wysoko wydajnego bydła mlecznego.


