Wskazówki do karty pracy 
W zad.1 „Analizując podany fragment Makbeta Williama Szekspira oraz odwołując się do znajomości całego utworu, określ, co o naturze głównego bohatera mówią jego słowa i czyny” 
należy;
w pkt. I- I. Rozpoznanie sytuacji i umiejscowienie fragmentu w utworze- należy napisać kiedy Makbet wygłasza swój monolog, co za chwile zrobi, co go popycha do zbrodni;
pkt. II- należy dokładnie zanalizować ten fragment, czyli co widzi, nad czym się zastanawia, co mu się wydaje, do czego się przyznaje, czego pragnie;
pkt. III- należy napisać, co symbolizuje sztylet;
pkt. IV- w odwołaniu do całości utworu należy np. opisać dwa wizerunki Makbeta- tego szlachetnego i mordercy, opisać czy ktoś miał wpływ na jego decyzje, co dokładnie zrobił i jak kończą się jego losy
pkt. V- w kontekstach można odwołać się do innego bohatera- proponuję Edypa- którego omawialiśmy i napisać, czy ich losy czymś się różnią. 
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[bookmark: _GoBack]pkt.VI- to wnioski na temat co o naturze głównego bohatera mówią jego słowa i czyny, podsumować, pod wpływem jakich czynników wewnętrznych i zewnętrznych bohater się zmienia.
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