Charakterystyka spółek kapitałowych
	Spółka z ograniczoną odpowiedzialnością 
	Spółka akcyjna

	1. Zasady tworzenia 

	Powołanie spółki z o.o.  następuje przez jednego lub więcej wspólników. Do powstania spółki konieczne jest zawarcie umowy w formie aktu notarialnego. Wspólnicy spółki z o.o. nazywani są udziałowcami.

Do podstawowych etapów powstawania spółki z o.o. zalicza się 

· zawarcie umowy, zwane zawiązaniem spółki

· wniesienie przez wspólników wkładów na pokrycie kapitału zakładowego (5 000 zł)

· powołanie zarządu

· powołanie rady nadzorczej bądź komisji rewizyjnej

· wpis do rejestru KRS
	Wspólnicy spółki akcyjnej nazywani są akcjonariuszami. Akcjonariuszami spółki mogą być zarówno osoby fizyczne jak i osoby prawne, a także ułomne osoby prawne. Spółkę akcyjną może założyć jedna lub więcej osób.

Powstanie spółki akcyjnej wymaga dokonania następujących czynności: 

· zawarcia tzw. aktu założycielskiego spółki oraz sporządzenia statutu,

· pokrycia kapitału zakładowego w wysokości 100 000 zł

· powołania organów spółki, zarządu i rady nadzorczej,

· wpisu do rejestru sądowego KRS

	2. Wspólnicy spółek.

	Wspólnikiem spółki  może zostać: osoba fizyczna, osoba prawna oraz jednostka organizacyjna nieposiadająca osobowości prawnej. Jednakże spółki tej nie może założyć inna jednoosobowa spółka z ograniczoną odpowiedzialnością.



	3. Organy spółek.

	Wśród organów spółki z o.o. wyróżnić można:
· Zarząd– kieruje bieżącą działalnością spółki, a także reprezentuje ją na zewnątrz. W skład zarządu mogą wchodzić tylko osoby fizyczne z pełną zdolnością do czynności prawnych, niekarane za przestępstwa. Mogą to być zarówno wspólnicy, jak i osoby spoza spółki. Zarząd może być jedno lub kilku osobowy. Zazwyczaj powoływany i odwoływany jest przez wspólników w drodze uchwały bądź przez radę nadzorczą. Członkowie zarządu nie mogą zajmować się konkurencyjnymi interesami, jeżeli nie wyraziła na to zgody spółka.

· Rada nadzorcza – powoływana jest, jeżeli umowa spółki tak stanowi. Obowiązek powoływania rady nadzorczej pojawia się w momencie, gdy kapitał zakładowy jest wyższy niż 500 000 zł, a liczba wspólników przekracza 25. W skład rady wchodzi co najmniej trzech członków powoływanych (zwykle na okres 1 roku) i odwoływanych (w każdym czasie) w drodze uchwały wspólników. Rada nadzoruje działalność spółki w każdym zakresie, nie może jednak wydawać zarządowi wiążących poleceń na temat prowadzenia spółki. Działalność rady nadzorczej opiera się na podejmowaniu uchwał.

· Komisja rewizyjna – także powoływana jest jeżeli umowa spółki tak stanowi lub gdy kapitał zakładowy jest wyższy niż 500 000 zł, a liczba wspólników przekracza 25. Skład rady nadzorczej obejmuje trzech wspólników powoływanych i odwoływanych w taki sam sposób, jak w przypadku rady nadzorczej. Komisja zajmuje się oceną: sprawozdań z działalności zarządu spółki, sprawozdania finansowego za ubiegły rok obrotowy pod kątem zgodności z księgami, dokumentami oraz stanem faktycznym, a także wniosków zarządu, związanych z podziałem zysków i pokryciem strat. Komisja składa także zgromadzeniu wspólników coroczne pisemne sprawozdanie z wyników oceny. Komisja rewizyjna nie sprawuje stałego nadzoru, stanowi wewnętrzny organ kontroli finansowej spółki. Nie jest zbyt często spotykanym organem. Komisja jest rzadko spotykanym organem.

· Zgromadzenie wspólników – najwyższy organ decyzyjny w spółce, który działa poprzez podejmowanie uchwał. Zgromadzenia mogą być zwyczajne (6 miesięcy po upływie każdego roku obrotowego) lub nadzwyczajne (w szczególnych przypadkach bądź na żądanie uprawnionych podmiotów). Zgromadzenie rozpatruje i zatwierdza sprawozdania zarządu, podejmuje uchwały o podziale zysku lub pokryciu straty, udziela absolutorium członkom organów spółki z wykonania ich obowiązków. Zgromadzenie wspólników zwołuje zarząd.


	Wśród organów spółki SA. wyróżnić można:

· Zarząd – organ, który kieruje bieżącą działalnością spółki i reprezentuje ją na zewnątrz, jest powoływany i odwoływany przez radę nadzorczą, o ile statut spółki nie stanowi inaczej, np. przyznając to prawo akcjonariuszowi, kadencja członka zarządu nie może być dłuższa niż 5 lat.

· Rada nadzorcza– jest organem obligatoryjnym, sprawuje stały nadzór nad działalnością spółki we wszystkich jej dziedzinach, składa się z co najmniej 3 członków (a w spółce publicznej – 5), powoływanych i odwoływanych przez walne zgromadzenie akcjonariuszy.

· Walne zgromadzenie akcjonariuszy– jest najwyższym organem spółki, który podejmuje najważniejsze decyzje, uchwały akcjonariuszy zapadają wyłącznie na zgromadzeniu i co do zasady bezwzględną większością głosów.



	4. Odpowiedzialność za zobowiązania.

	Za swoje zobowiązania spółka ponosi pełną odpowiedzialność całym swoim majątkiem, a wspólnicy odpowiadają do wysokości wniesionych wkładów. 


