INTEGROWANE ZWALCZANIE CHWASTÓW
Jednym z istotniejszych czynników zapewniających uzyskanie wysokiego i dobrego jakościowo plonu jest odpowiednia ochrona rzepaku przed zachwaszczeniem. Dlatego też najbardziej skutecznym sposobem na walkę z chwastami jest integrowane zwalczanie, które polega na stosowaniu różnych metod ograniczania ich występowania oraz bezpośredniego ich zwalczania.
Pełen sukces integrowanych metod w zwalczaniu chwastów jest zapewniony tylko wtedy, gdy prawidłowo nawożone rośliny rzepaku, przy możliwie optymalnym zagęszczeniu na 1m2 pola, same potrafią zapobiec rozwojowi chwastów z chwilą zakrycia międzyrzędzi.
Niechemiczne metody zwalczania chwastów
Do działań profilaktycznych można zaliczyć:
· racjonalny płodozmian
· dobór odpowiedniego stanowiska pod uprawę
· staranną agrotechnikę
· optymalny termin siewu
· nawożenie dobrze przefermentowanym obornikiem
· stosowanie zaprawionego materiału siewnego wolnego od nasion chwastów
Do ograniczenia liczebności występowania chwastów, głównie gatunków jednorocznych dwuliściennych przyczynić mogą się zabiegi agrotechniczne wykonane po zbiorze przedplonu oraz w czasie przygotowywania stanowiska pod uprawę rzepaku.
Jednakże mechaniczne odchwaszczanie w uprawie rzepaku ma ograniczone zastosowanie. Taki sposób ochrony zaleca się przede wszystkim na mniejszych plantacjach oraz przy rozstawie rzędów od 40 do 50cm.
Chemiczne metody zwalczania chwastów
W walce z chwastami w uprawie rzepaku najwłaściwsze są metody integrowane, w których herbicydy trzeba traktować jako istotny środek pomocniczy w zabiegach pielęgnacyjnych, zwłaszcza w przypadku silnego zachwaszczenia plantacji rzepaku.
Decyzja o rozpoczęciu chemicznego zwalczania chwastów na plantacji rzepaku powinna zostać podjęta na podstawie analizy stopnia zachwaszczenia i stanu plantacji. Wskaźnikiem stopnia zachwaszczenia jest liczebność dominującego gatunku z grupy najbardziej uciążliwych chwastów, albo ogólna liczba chwastów, względnie szacunkowa ocena zachwaszczonej powierzchni - wyrażona w procentach. Liczba chwastów powodująca spadek plonu o około 10-15% stanowi tzw. próg ekonomicznej szkodliwości, przy którym wartość utraconego plonu jest równa lub większa od kosztu wykonanego zabiegu.
Zabieg chemicznego odchwaszczania należy wykonać wtedy, gdy został przekroczony co najmniej jeden z progów.
INTEGROWANE ZWALCZANIE SZKODNIKÓW
 
Integrowana ochrona rzepaku przed szkodnikami to wykorzystanie wszelkich metod, które do minimum ograniczają stosowanie chemicznych środków ochrony roślin. Głównymi przyczynami wzrostu zagrożenia rzepaku przez szkodniki są: wszelkie uproszczenia agrotechniczne, zwiększenie areału uprawy, brak płodozmianu oraz zmiany klimatu. W integrowanym zwalczaniu szkodników rzepaku zastosowania znajdują metody: hodowlana, agrotechniczna i chemiczna.
 
METODA HODOWLANA
Wprowadzenie do upraw odmian dwuzerowych spowodowało wzrost nasilenia występowania i zagrożenia szkodnikami łuszczynowymi, mszycą kapuścianą oraz słodyszkiem rzepakowym. Wśród różnych odmian rzepaku ozimego obserwuje się w różnym stopniu uszkodzenia przez ważniejsze szkodniki.
W przypadku plantacji zagrożonych masowym nalotem chowaczy łodygowych zaleca się wysiew odmian późno wznawiających wegetację. Natomiast na plantacjach, gdzie występuje masowy nalot szkodników łuszczynowych zaleca się uprawę odmian późno kwitnących, zaś w przypadku wystąpienia dużego niebezpieczeństwa ze strony słodyszka rzepakowego zleca się wysiew odmian wcześnie kwitnących.
 
METODA AGROTECHNICZNA
Ważnym elementem prawidłowo prowadzonej ochrony rzepaku są zabiegi agrotechniczne. Przestrzeganie zasadniczych zaleceń agrotechnicznych ma ogromne znaczenie i stanowi podstawę w ochronie rzepaku przed szkodnikami. 
W ograniczaniu rozwoju szkodników mają następujące czynniki:
· unikanie uprawy rzepaku po rzepaku i innych roślinach krzyżowych,
· przerwa w uprawie rzepaku przynajmniej 4 lata,
· stosowanie właściwego płodozmianu,
· prawidłowe wykonanie orki siewnej,
· staranne wykonanie podorywki i następujących po niej uprawek,
· odpowiedni przedplon,
· optymalne nawożenie,
· izolacja przestrzenna,
· usuwanie z pól chwastów i resztek pożniwnych
· zwalczanie chwastów, które stanowią siedlisko bytowania i schronienia dla szkodników.
 
METODA CHEMICZNA
Podstawową metodą zwalczania szkodników w rzepaku nadal pozostaje metoda chemiczna, w której należy uwzględnić monitoring i progi ekonomicznej szkodliwości oraz dobór odpowiedniego środka ochrony roślin. Progi ekonomicznej szkodliwości służą jako pomoc przy podejmowaniu decyzji. Wartości progu szkodliwości są zmienne i zależą między innymi od fazy rozwoju rośliny, warunków klimatycznych czy występowania wrogów naturalnych.
Tabela
Tylko bezpośrednie lustracje polowe pozwalają na rzeczywistą ocenę zagrożenia uprawy. Integrowana ochrona roślin wymaga od rolnika dużej wiedzy na temat biologii szkodnika, jego występowania w danym rejonie.
Wybór środków ochrony roślin:
· stosowanie selektywnych środków ochrony roślin,
· ograniczenie zabiegów do strefy brzegowej pola,
· stosowanie obniżonych dawek insektycydu, stosowanie adiuwantu,
· naprzemienne stosowanie środków ochrony roślin należących do różnych grup chemicznych,
· stosowanie zapraw nasiennych.
INTEGROWANE ZWALCZANIE CHORÓB
Stosując zasady integrowanej ochrony zapobieganie chorobom grzybowym nie może ograniczać się tylko dostosowania fungicydów, ale ochrona przed chorobami powinna być przeprowadzona całościowo. Warunkiem zapewniającym roślinom optymalny rozwój i zmniejszającym możliwość ich porażenia przez grzyby są prawidłowo przeprowadzane zabiegi agrotechniczne, dobór odmian mniej wrażliwych oraz ochrona chemiczna.
METODA AGROTECHNICZNA
Do zabiegów agrotechnicznych można zaliczyć:
· uprawę rzepaku i roślin należących do tej samej rodziny , na tym samym polu nie
· częściej niż co 4-7 lat,
· staranną uprawę gleby pod zasiew rzepaku,
· wczesne i dokładne zaorywanie ścierni rzepakowych i innych krzyżowych,
· stosowanie izolacji przestrzennej od innych roślin krzyżowych,
· stosowanie okresowego wapnowania gleb i zrównoważonego nawożenia azotowego,
· wysiew zaprawionego i kwalifikowanego materiału siewnego,
· przestrzeganie optymalnego terminu i normy siewu,
· rezygnacja z bronowania plantacji w warunkach zagrożenia suchą zgnilizną kapustnych,
· zwalczanie samosiewów i chwastów roślin krzyżowych,
· eliminowanie zachwaszczenia z poboczy plantacji rzepakowych,
· zwalczanie szkodników. 
METODA HODOWLANA
W integrowanej ochronie zalecana jest uprawa odmian o wysokiej odporności na choroby, zwłaszcza takie jak: sucha zgnilizna kapustnych, czerń krzyżowych czy zgnilizna twardzikowa. Uprawa odmian o podwyższonej odporności sprawia, że ochrona jest łatwiejsza, ponieważ infekcja przebiega znacznie wolniej, a jednocześnie nie są porażane wszystkie rośliny. Odmiany rzepaku o podwyższonej odporności w naturalny sposób bronią się przed sprawcami chorób.
 
METODA CHEMICZNA
Ochrona chemiczna rzepaku przed chorobami polega głównie na zaprawianiu nasion oraz przeprowadzaniu oprysków roślin odpowiednimi fungicydami.
Plantacje rzepaku powinny być systematycznie monitorowane, a sygnałem do podjęcia decyzji o chemicznej ochronie jest pojawienie się pierwszych objawów porażenia na roślinach. Gdy zagrożenie chorobą jest bardzo duże i został przekroczony próg szkodliwości należy niezwłocznie wykonać zabieg grzybobójczy. Wykorzystanie wartości progowych można odnieść do zwalczania grzybów powodujących takie choroby jak: suchą zgniliznę kapustnych, czerń krzyżowych, szarą pleśń czy cylindrosporiozę. Natomiast w przypadku zwalczania sprawcy zgnilizny twardzikowej powinno wykonywać się zabieg profilaktyczny przy użyciu odpowiedniego fungicydu.
Progi ekonomicznej szkodliwości należy rozpatrywać indywidualnie dla każdej plantacji czy odmiany. Wyższe wartości dotyczą obserwacji jesiennych, niższe wartości dotyczą zaś stanu plantacji na wiosnę. Zabiegi wykonywane w zaawansowanych fazach rozwojowych powinno stosować tylko w razie konieczności.
 
Integrowana ochrona roślin nowym obowiązkiem rolnika
Aktualnie sprawy związane ze stosowaniem środków ochrony roślin uregulowane są w ustawie z dnia 8 marca 2013 r. o środkach ochrony roślin (Dz. U. z 2013 r., poz. 455), która weszła w życie w dniu 27 kwietnia 2013 r.
Ważną zmianą, związaną ze stosowaniem środków ochrony roślin, będzie wejście z dniem 1 stycznia 2014 r. obowiązku ich stosowania zgodnie z zasadami integrowanej ochrony roślin. Wymagania integrowanej ochrony roślin określił w drodze rozporządzenia Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi (Dz. U. z 2013, poz. 505). Głównym założeniem tego systemu jest ograniczenie stosowania chemicznej ochrony do niezbędnego minimum.
Rozporządzenie zakłada, że w celu ochrony roślin przed organizmami szkodliwymi w pierwszej kolejności należy stosować metody niechemiczne, takie jak:
· stosowanie płodozmianu,
· wybór odpowiedniego terminu siewu, sadzenia lub obsady roślin, który zmniejsza ryzyko wystąpienia organizmów szkodliwych,
· stosowanie agrotechniki w sposób ograniczający występowanie organizmów szkodliwych,
· wykorzystywanie odmian odpornych lub tolerancyjnych na organizmy szkodliwe,
· wykorzystanie materiału siewnego wytworzonego i poddanego ocenie zgodnie z przepisami o nasiennictwie,
· stosowanie nawożenia, nawadniania i wapnowania, w sposób ograniczający występowanie organizmów szkodliwych,
· przeprowadzanie czyszczenia i dezynfekcji maszyn, opakowań i innych przedmiotów, zapobiegające występowaniu i rozprzestrzenianiu się organizmów szkodliwych,
· ochronę oraz stwarzanie warunków sprzyjających występowaniu organizmów pożytecznych, w szczególności owadów zapylających i naturalnych wrogów organizmów szkodliwych.
Natomiast jeżeli przeprowadzenie zabiegu z użyciem środka ochrony roślin będzie niezbędne należy tak dobrać preparat aby zminimalizować negatywy wpływ zabiegu na owady zapylające i naturalnych wrogów organizmów szkodliwych.
Przy doborze preparatów należy także zwrócić uwagę na przemienne stosowanie środków o różnym składzie. Jednym z wymogów integrowanej ochrony roślin jest ograniczanie liczby zabiegów i ilości stosowanych środków ochrony roślin. Jednak należy pamiętać, że stosując środki ochrony roślin w dawkach zredukowanych lub łącząc różne agrochemikalia, które nie są ujęte w etykiecie, odpowiedzialność za rezultat spoczywa na stosującym. Przy obniżaniu dawek trzeba brać także pod uwagę to, że stosowanie dawek obniżonych może prowadzić do wykształcenia odporności agrofagów na środki ochrony roślin. W związku z tym decyzje o zastosowaniu środka ochrony roślin w dawce niższej od podanej w etykiecie, muszą być podejmowane z ostrożnością, w oparciu o wiedzę, doświadczenie i obserwacje lub profesjonalne doradztwo. W tym miejscu należy podkreślić, że już od 26 listopada 2013 r. usługi doradcze dotyczące metod ochrony roślin w zakresie realizacji wymagań integrowanej ochrony roślin oraz stosowania środków ochrony roślin, w tym wykonywane w ramach działalności marketingowej, będą mogły być świadczone tylko przez osoby, które ukończyły szkolenie w zakresie doradztwa dotyczącego środków ochrony roślin.
Zgodnie z zasadami integrowanej ochrony, w pierwszej kolejności przy zwalczaniu agrofagów należy uwzględnić metody agrotechniczne, biologiczne i fizyczne, a zabiegi chemiczne powinny być wykonywane na podstawie monitoringu występowania organizmów szkodliwych i ograniczone do niezbędnego minimum. Systemy wspomagania podejmowania decyzji w ochronie roślin prowadzone są między innymi przez:
· Państwową Inspekcję Ochrony Roślin i Nasiennictwa (Internetowy system sygnalizacji agrofagówhttp://piorin.gov.pl/sygn/start.php);
· Instytut Ochrony Roślin w Poznaniu - Państwowy Instytut Badawczy (Sygnalizacja agrofagówhttp://stanfit.ior.agro.pl/szukaj/;
Monitoring zarazy ziemniaka http://www.ior.poznan.pl/monitoring_ziemniaka.php; Monitoring rdzy brunatnej zbóż http://www.ior.poznan.pl/agrofagi.php);
· Instytut Ogrodnictwa (Integrowana uprawa pomidora pod osłonami http://www.iwarz.pl/klucz/);
· Centralny Ośrodek Badania Odmian Roślin Uprawnych (Porejestrowe Doświadczalnictwo Odmianowe i Rolnicze - Rekomendacja odmian http://www.coboru.pl/DR/index.aspx).
Na zlecenie Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi opracowywane są metodyki integrowanej ochrony roślin dla poszczególnych upraw. Wskazują one jeden ze sposobów wdrożenia ogólnych wymagań integrowanej ochrony roślin. Metodyki integrowanej ochrony roślin są sukcesywnie zamieszczane i aktualizowane na stronie internetowej MRiRW.
Obowiązek stosowania integrowanej ochrony roślin będzie dotyczył nie tylko rolników ale również innych profesjonalnych użytkowników środków ochrony roślin. Stosować środki ochrony roślin zgodnie z wymogami integrowanej ochrony roślin będą musieli wszyscy, którzy stosują środki ochrony roślin w ramach działalności gospodarczej lub zawodowej.
Profesjonalni użytkownicy środków ochrony roślin, posiadacze gruntów lub obiektów, będą zobowiązani do wskazania sposobu realizacji wymagań integrowanej ochrony roślin poprzez podanie co najmniej przyczyny użycia środka ochrony. Uzasadnienie zastosowania chemicznej ochrony roślin należy odnotować w dokumentacji dotyczącej stosowanych środków ochrony roślin.
Zbieżność założeń zasad integrowanej ochrony roślin z systemem integrowanej produkcji pozwala stwierdzić, że wdrożenie w gospodarstwie systemu integrowanej produkcji roślin zagwarantuje wypełnienie wymogu wprowadzenia zasad integrowanej ochrony roślin. System integrowanej produkcji (IP) został wdrożony w Polsce w 2004 r., a decyzją Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi od 2007 r. integrowana produkcja jest uznawana za krajowy system jakości żywności. Produkcja w ramach sytemu IP podlega certyfikacji. Certyfikat IP jest poświadczeniem, że płody rolne zostały wyprodukowane w oparciu o metodyki zatwierdzane przez głównego inspektora ochrony roślin i nasiennictwa, a proces ich produkcji był nadzorowany. Gwarantuje to, że płody rolne wyprodukowane w systemie IP są bezpieczne - nie zawierają pozostałości środków ochrony roślin, metali ciężkich, azotanów i innych pierwiastków oraz substancji szkodliwych w ilościach przekraczających najwyższe dopuszczalne normy. Istnieje możliwość refundacji części poniesionych kosztów związanych z uczestnictwem w systemie IP w ramach działań Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich (PROW). Wszelkie informacje dotyczące wsparcia finansowego w ramach PROW można uzyskać w oddziałach regionalnych Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa, Centrali Agencji Rynku Rolnego oraz w Ministerstwie Rolnictwa i Rozwoju Wsi.
Obecnie nadzoruje oraz wydaje certyfikaty IP wojewódzki inspektor ochrony roślin i nasiennictwa. Ustawa o środkach ochrony roślin wprowadzi w tym zakresie zmiany. Od 1 stycznia 2014 r. działalność taką będą mogły prowadzić podmioty certyfikujące upoważnione przez wojewódzkiego inspektora ochrony roślin i nasiennictwa. W zakresie certyfikacji w integrowanej produkcji roślin będą również upoważniane wojewódzkie inspektoraty.
Szczegółowe informacje na temat przystąpienia i uczestnictwa w systemie IP można uzyskać w oddziałach PIORiN.
Biorąc pod uwagę powyższe można stwierdzić, że w wielu gospodarstwach rolnych środki ochrony roślin od lat stosowane są według zasad integrowanej ochrony roślin, a zmiana będzie polegała przede wszystkim na wykazaniu w dokumentacji, że tak właśnie jest. Na pewno zmiany odczują osoby nie związane z rolnictwem a stosujące środki w toku swojej działalności, dla których są to faktycznie nowe obowiązki.
