Sposoby dostarczania energii do gospodarstwa

Prąd elektryczny to uporządkowany ruch ładunków elektrycznych w przewodniku w czasie działania pola elektrycznego.
Prąd elektryczny charakteryzują określone parametry: 

- napięcie elektryczne – U – mierzone w woltach [V],
- częstotliwość prądu – f – mierzona w hercach [Hz], 

- natężenie prądu – I – mierzone w amperach [A], 

- moc prądu elektrycznego – P – określana w watach [W].

Powszechnie w zależności od rodzaju wykonywanej pracy wykorzystujemy prąd różniący się wartością i kierunkiem przepływu. Najczęściej stosujemy następujące rodzaje prądu: 

Prąd stały – ma określony kierunek przepływu i nie zmienia swojej wartości w jednostce czasu. Wykorzystywany jest w pojazdach (ciągnikach, kombajnach, samochodach), a instalacje tam montowane pracują przy napięciu 6 V, 12 V lub 24 V. Wykorzystanie takich napięć jest podyktowane względami bezpieczeństwa. Zaletą jest możliwość magazynowania, wadą – duże straty energii podczas przesyłu na większe odległości. Urządzenia wykorzystujące prąd stały oznacza się poziomą kreską [–]. 

Prąd przemienny – kierunek jego przepływu i wartość zmienia się okresowo, tak że jego średnia wartość w okresie jest równa 0. Jako użytkownicy korzystamy z napięcia 230 V i 400 V. Zaletą jest możliwość przesyłania na duże odległości, a wadą – brak możliwości magazynowania. Urządzenia wykorzystujące prąd przemienny oznacza się wężykiem [~].
W celu wytworzenia prądu elektrycznego stosuje się: 

- prądnice – urządzenia przetwarzające energię mechaniczną na energię elektryczną; rozróżnia się prądnice prądu stałego oraz przemiennego,

- alternatory – służą do zmiany energii mechanicznej w prąd przemienny,

- ogniwa – wykorzystuje się półprzewodniki umożliwiające zamianę energii słońca na energie elektryczną.

Do gospodarstwa prąd elektryczny jest doprowadzany:

- od linii niskiego napięcia za pomocą przyłączy
- za pomocą ogniw fotowoltaicznych

Elementy instalacji elektrycznej:
Przyłącze elektryczne - odcinek sieci zasilającej łączącej linię elektroenergetyczną z instalacją elektryczną w budynku. Przyłącza do domów jednorodzinnych wykonuje się na napięcie 400 V, czyli jako trójfazowe.

Złącze - kończące przyłącze, czyli miejsce jego przyłączenia do instalacji odbiorczej w budynku - w złączu umieszcza się bezpieczniki główne, a samo złącze -zazwyczaj zamyka się w specjalnej skrzynce przy ogrodzeniu lub, rzadziej, na zewnętrznej ścianie domu.

Licznik energii elektrycznej - montowany najczęściej w skrzynce złącza.

Wewnętrzna linia zasilająca - przewód doprowadzający prąd ze złącza do tablicy rozdzielczej.

Tablica rozdzielcza- zwana rozdzielnicą
Rozdzielnica to specjalna skrzynka, od której zaczyna się domowa instalacja elektryczna. W skrzynce montuje się urządzenia zabezpieczające i sterujące domową instalacją elektryczną.
Elementy instalacji elektrycznej - obwody

Obwody mogą być jednofazowe (230 V) lub trójfazowe (400 V); te ostatnie zasilają zwykle urządzenia większej mocy (powyżej 2,5 kW).

Napięcie w każdym obwodzie może być wyłączone w tablicy rozdzielczej. Każdy obwód ma odrębne zabezpieczenie przed przeciążeniem i zwarciem (tzw. wyłącznik nadmiarowoprądowy), inne zabezpieczenia są zwykle wspólne dla kilku obwodów.

Urządzenia o mocy ponad 1,5 kW oraz montowane na stałe (pralki, lodówki itp.) powinny być zasilane każde z osobnego obwodu. Ponadto z jednego obwodu nie powinny być zasilane równocześnie gniazda i montowane na stałe źródła światła.

Gniazda i łączniki
Dla wygody korzystania z instalacji najważniejsze jest rozmieszczenie gniazd, łączników i źródeł światła. By je dobrze rozplanować, trzeba znać przeznaczenie pomieszczeń i rozmieszczenie najważniejszych sprzętów, które się w nich znajdą. 

Łączniki powinny być tak rozmieszczone, byśmy znajdywali je odruchowo. Standardem jest umieszczanie ich na wysokości 1,4 m, po tej samej stronie drzwi co klamka (by drzwi ich nie zasłaniały). Na schodach i w długich korytarzach dobrze sprawdzają się łączniki schodowe lub impulsowe współpracujące z tzw. przełącznikami bistabilnymi, gdyż pozwalają zapalać i gasić światło z kilku miejsc. Takie łączniki przydają się także w pomieszczeniach z więcej niż jednym wejściem, np. w salonach, warto je ponadto zastosować po obu stronach drzwi dwuskrzydłowych.

Specjalne wymagania dotyczą łazienek i pralni, gdzie trzeba stosować łączniki odporne na zachlapanie. Mają oznaczenie klasy „IP 44”, a gniazda mają charakterystyczne klapki. Ze względów bezpieczeństwa urządzenia elektryczne instaluje się dopiero poza strefą II. 
Zabezpieczenia
Każda instalacja powinna być przede wszystkim bezpieczna. Poniżej opisano zabezpieczenia wymagane w nowych instalacjach.

Uziemienie, którego podstawowym elementem jest tzw. uziom, chroni np. przed pojawieniem się niebezpiecznego napięcia na metalowej obudowie uszkodzonego urządzenia elektrycznego. 

W obecnie wykonywanych instalacjach wszystkie gniazda powinny być wyposażone w styk ochronny (bolec), połączony z uziomem przewodem ochronnym (o charakterystycznej żółto-zielonej izolacji). Przewody ochronne powinny być doprowadzone także do opraw i łączników oświetleniowych. Od sprawnego uziemienia zależy też w pewnej mierze skuteczne działanie pozostałych zabezpieczeń instalacji, które omówiono dalej. Uziom instalacji domowej jest też zwykle wykorzystywany w instalacji odgromowej.

Rodzaje uziomu, jakie można zastosować do zabezpieczenia instalacji elektrycznej w budynku:

1) fundamentowy - zamknięta pętla z taśmy lub prętów stalowych ułożonych w dolnej części fundamentu;

2) otokowy - podobna pętla, ale ułożona wokół budynku;

3) pionowy - z prętów wbitych w ziemię w pobliżu budynku.

Wyłączniki nadmiarowoprądowe (nadprądowe) zastąpiły w instalacjach domowych tradycyjne bezpieczniki. Chronią poszczególne obwody przed przeciążeniem i odcinają zasilanie w razie zwarcia. Jeśli taki wyłącznik zadziała, ponowne włączenie zasilania wymaga jedynie przesunięcia niewielkiej dźwigni; w ten sam sposób można też w razie potrzeby wyłączyć zasilanie. 

Wyłączniki różnicowoprądowe reagują na upływ prądu w chronionym obwodzie, wyłączając wówczas jego zasilanie. Upływ prądu może być spowodowany porażeniem lub tzw. przebiciem - gdy urządzenie ulegnie uszkodzeniu, prąd pojawia się na obudowie i płynie przewodem ochronnym do uziomu i do gruntu.

Każdy wyłącznik różnicowoprądowy reaguje dopiero na prąd upływu o określonym natężeniu. W instalacjach domowych trzeba obowiązkowo stosować wyłączniki wysokoczułe, reagujące na prąd upływu nie większy niż 30 mA. Do zabezpieczania obwodów na zewnątrz domu stosuje się nawet jeszcze czulsze wyłączniki, np. 10 mA, by skutecznie zabezpieczały przed porażeniem osoby np. stąpające boso po ziemi czy mokrej trawie. Tak czułych wyłączników wewnątrz domu zwykle jednak stosować nie warto, bo w odniesieniu do wielu urządzeń domowych (np. grzejników elektrycznych), bardzo małe, wynoszące kilka mA upływy prądu są dopuszczalne i w sprawnej instalacji nie są niebezpieczne.

Ze względu na to, że wyłączniki różnicowoprądowe są drogie, powszechną praktyką jest stosowanie tylko jednego takiego zabezpieczenia w całej instalacji. To bardzo złe rozwiązanie, bo w razie awarii cały dom zostaje pozbawiony prądu aż do czasu, gdy zlokalizujemy uszkodzenie.

Sprawność wyłączników różnicowoprądowych trzeba sprawdzać nie rzadziej niż raz w miesiącu. Po naciśnięciu umieszczonego na obudowie przycisku testowego wyłącznik powinien zadziałać, odcinając zasilanie.

Ograniczniki przepięć chronią domowe urządzenia przed uszkodzeniem w wyniku przepływu zbyt dużych prądów, których źródłem może być bliskie uderzenie pioruna lub przepięcia pojawiające się wewnątrz sieci. Na przepięcia najbardziej wrażliwy jest sprzęt elektroniczny. 

Po to, by zabezpieczenia były skuteczne, trzeba równocześnie zastosować ograniczniki kilku klas:

B - w złączu, gdzie przyłącze łączy się z instalacją domową,

C - w rozdzielnicy (w odległości co najmniej 10 m od poprzedniego),

D - bezpośrednio przed chronionym urządzeniem. Do tej grupy należą tzw. listwy przeciwprzepięciowe.

Dostępne są też urządzenia klas B+C montowane w rozdzielnicy.

